



永远怀念因劳殒身的英雄烈士

——湖北省郟阳专区解放战争烈士纪念碑碑文敬读

郟阳革命烈士陵园位于湖北省十堰市郟县新城(郟阳区)北部的杨家山,是国家烈士纪念馆。为深切缅怀那些为解放郟阳英勇捐躯的烈士们,1951年由中共郟阳地方委员会、郟阳专区各界人民、郟阳区专员公署及郟阳军分区(司令部、政治部)共同敬立湖北省郟阳专区解放战争烈士纪念碑。该纪念碑最初被安置于老革命园区,后因丹江口水库建设需要,被庄重迁移至郟阳革命烈士陵园。纪念碑整体采用沉稳的黑色基调,顶部镶嵌着鲜明的红色旗帜浮雕,“永垂不朽”四个鎏金大字嵌入其中,熠熠生辉。碑身正面镌刻着“湖北省郟阳专区解放战争烈士纪念碑”碑文,全文如下:



们永垂不朽!

在剿匪反特及农村革命斗争中牺牲的英雄们永垂不朽!

中共湖北省郟阳地方委员会
湖北省郟阳专区各界人民
湖北省郟阳军分区司令部政治部
湖北省郟阳专区专员公署
公历一九五一年

碑文以简洁凝练的语言,概述郟阳解放历程的艰难险阻,生动描绘郟阳六县民众与革命先烈的卓越贡献,深刻体现郟阳人民与革命先烈的军民鱼水情,慎终追远,敬读之余令人深受感动。

两郟首获解放

1947年6月,党中央决定从战略防御转为战略进攻,陈赓、谢富治率部四纵十二旅和西北民主联军十七师跨河,挺进鄂豫陕边区。随着人民解放军的深入,两郟——郟西和现在的郟阳区,迎来了解放的时刻。

1947年9月,刘金轩率四纵十二旅在河南豫西卢氏县取得胜利后,分兵两路,其中三十四团向郟西北挺进。国民党郟西县政府闻讯,急忙请求郟阳专员增援,并在上津至县城间布防。11月12日,三十四团南路一营解放漫川关,继续南下,迫使上津乡长周裕化率民团溃逃。14日,另一营东进,16日攻占五谷

梁,国民党地方武装逃跑,解放军进入郟西县城,俘敌60人,缴获武器270余件,建立了湖北省首个基层人民政府,宣告郟西解放。

11月30日,陈谢兵团四纵十二旅旅部进驻郟西黄云铺,开展根据地建设。郟阳地势险峻,国民党专员公署和县政府负隅顽抗。郟县县长卢生桂派人加强城防,并在老君殿修筑工事。郟西解放前,中共郟县地下党积极搜集情报。12月12日,张鸿盛派张国荣前往郟西汇报敌情。张国荣成功穿越敌人防线,向十二旅领导详细介绍了郟县情况,共同研究攻城计划。旅党委决定在阳历年进攻郟阳。

为迷惑敌人,十二旅在郟西制造过假。29日晚,三十四团和三十六团分两路向郟阳逼近。30日晨,三十四团击溃老君殿守敌,三十六团抵达郟阳东关,形成包围之势。守敌逃至汉江南岸,三十四团先头部队下午进入城内,郟阳解放。到12月底,鄂陕边10余座重要城镇获得解放,控制了3万平方公里的地区,建立了6个县民主政府和6个独立营(县大队),基本控制了鄂陕边大部分地区。

数百英雄烈士忘我工作、因劳殒身

1947年11月,国民党郟阳第八专员派李秀山增援郟西,见败局已定,转至河

夹店扎营。当晚,国民党郟西县委书记黄宝璋等召开会议,决定反攻县城。17日午夜,三十四团突袭河夹店,激战半小时,俘敌58名。19日,敌人企图偷袭县城,遭解放军炮击,逃至白河县。23日,旅部率部进入庙川、上津,沿途建立镇安、上关两个县政府,与敌周旋。30日,旅部和三十六团到达黄云铺,将党政军领导机关设在土门,这里成为陕南、鄂西北的政治、军事、文化中心,被誉为“小延安”。残余地方武装趁机组成杠子队,自1948年元月起,全县转入清剿阶段,重建基层政权,至1949年底,杠子队基本被消灭。

在解放全中国的伟大征程中,郟阳人民与人民解放军结下了深厚的鱼水情谊。1947年11月,中共上关县委、县政府在成立初期,就有多位领导在与敌人的战斗中英勇牺牲。郟西县委书记张国荣同志敬被俘后,面对敌人的威逼利诱,宁死不屈,英勇就义。同月,羊山区区干队长宋廷选在诱敌深入、掩护群众转移途中不幸牺牲。还有无数无名烈士长眠在这片他们曾经战斗过的土地上。此外,郟阳地区的数万青年积极响应号召应征入伍,数万民工则奔赴前线支援战争。他们用血肉之躯筑起了保卫家乡的钢铁长城,为解放全中国、保卫家园作出了应有贡献。

(石峰)

军史文物

营渠战役:

使川陕根据地向南扩展百余里

1933年9月,红四方面军取得仪南战役胜利后,根据地已发展到仪陇以南地区。当时,国民党军第二十军占据营山、渠县、广安等地,由北向南实行纵深梯次配置。其中,敌第二十军第二混成旅分布在营山以北巴中县的玉山场、鼎山场等地,突出于仪陇和江口之间,成为红军继续向南发展的严重障碍。

为解除这一威胁,红四方面军决心进行营渠战役,首先歼灭敌第二混成旅,而后向南发展,突破敌第二十军之纵深防御,相机歼其主力。9月22日夜,红四方面军第九军第七十三团冒雨穿过荒僻的山间小路,以隐蔽、突击行动迅速插入玉山场、鼎山场背后,一举攻占敌之险要阵地龙背场,击溃守敌1个营。第九军另一部占领马鞍场,将当地反动武装大部歼灭。与此同时,红四方面军第三十军由正面逼近玉山场,迫使守军南逃,在追击过程中将敌全部击溃。鼎山场之敌陷于孤立,迅即被红四方面军第四军第十一师击破。随后,第四军接着向东南推进,配合第三十军发展攻势。

营渠战役打响后,敌军为确保营山、渠县、蓬安防区的安全,命第一混成旅2个团驻守佛楼寺,并以第二混成旅旅部及第五混成旅1个团在天池、通天场、大庙场一线占领阵地,阻止红军前进。同时,敌急调第三混成旅由南充增援蓬安,第五混成旅2个团向营山集

中,加强防守。

9月29日夜,第三十军主力向敌第一混成旅发起突然攻击。指战员冒着敌军火力封锁,攀登悬崖绝壁,一举攻下佛楼寺、杨家寨,全歼敌第一团和第三团。30日,第四军第十一师攻占佛楼寺以东之石桥河。第三十军在佛楼寺战斗后,又挥戈西进,协同第九军向营山进攻;第四军第十一师由石桥河南下,逼近渠县近郊。10月3日,第九、第三十军各一部向大庙场、新店子一线敌军发起猛攻。第九军第七十三团在大雨滂沱之中,英勇冲入敌阵,展开肉搏,连破7道工事。该线守敌向援之第三混成旅及第五混成旅一部,在红军猛烈打击下,被歼2000余人,余部逃向嘉陵江西岸。当晚,第九军解放营山,并于6日占领蓬安对岸之渡口。第三十军第九十师一部从营山西北之万家店出发,占领蓬安的金甲地区。红军所到之处,纪律严明,秋毫无犯。饱受军阀压榨的当地群众,敲锣打鼓迎接红军,庆祝战斗的胜利。

营渠战役历时10余天,共歼灭敌第二混成旅第一混成旅大部,第二、第三、第五混成旅各一部,毙俘敌团长以下官兵3000余人,缴获大量枪支。此战,红军相继解放了营山县城及营山、渠县大部和蓬安县嘉陵江以东之广大地区,使川陕根据地向南扩展百余里。

(刘其才 文斌)

战争岁月

飞雷炮:土制武器显神威

淮海战役中,许多被俘的国民党军官兵都说最怕我军的3样东西:一是我军的战场喊话,二是我军的近战作业,三是我军的“土特产”——飞雷炮。飞雷炮由于威力巨大,碰上它非死即伤,在敌军中“名声远扬”。

解放战争时期,我军的武器装备与国民党军相比,明显处于劣势。为弥补火力不足,前线指战员创造性地利用火药和炸药的力量,就地取材制作了大量的土制武器,飞雷炮便是其中之一。飞雷炮(又称“土飞机”),即炸药包发射十分讲究,先将汽油桶顶盖锯掉,再把桶身呈45度角放置或部分掩埋在土中,在桶的最底部装填黑火药或低威力炸药作为发射药;依据射击距离和火药重量,把桶扎成圆形的炸药包放进桶中,并加入延期雷管。点燃导火索后,发射药的推力将炸药包抛入敌军阵地后落地起爆,一次可发射20至100公斤炸药,射程达100至200米,可摧毁落地点周围10余米的地堡、鹿砦等土木工事。

1948年11月,淮海战役进入第二阶段,国民党军第十二兵团在双堆集和附近村庄依托有利地形构筑大量地堡、交通壕,还把数百辆汽车连成一圈,用沙土装满,打造了一条核心防御圈,构成里外三层的防御体系。战斗打响后,在飞雷炮的助攻下,我军只用半小时就摧毁了国民党军苦心经营、号称固若金汤的工事群。同年12月,中原野战军第一纵队第一旅第七团一营和旅特务连,配合第五十八团向敌小庄和独立家屋阵地发起攻击。此次战斗,我军集中

了30余个飞雷炮,在10分钟内发射1000余公斤炸药。在我炮火压制下,敌工事全被摧毁,我军全歼守敌第十八师工兵营,敌第三四二团一营大部被炸死和震昏。

这种凝结我军官兵智慧的自制炸药发射武器,在淮海战役中发挥了巨大威力,敌人闻之丧胆,畏惧地称它为“原子炮”。毛泽东同志在《敦促杜聿明等投降书》中风趣地说:“我们的飞机坦克比你多,这就是大炮和炸药,人们叫这些做土飞机、土坦克,难道不是比较你们的洋飞机、洋坦克要厉害十倍吗?”淮海战役期间,前线指战员在实战中不断总结经验,拓展运用方式,对武器装备进行改良,并对战法进行创新,使用迫击炮抛射炸药包,发挥了不小威力。他们用一根木质较硬、直径与迫击炮口径相仿的木棍,在一端捆扎炸药包,炸药包上安装导火索和雷管,引燃后可将5至8公斤的炸药包发射出去,用于压制敌人炮火、摧毁地堡,威力大大超过同口径的迫击炮弹。

为研发这些土制武器,我军指战员不怕困难、不怕牺牲,有人为此献出宝贵的生命。淮海战役打响后,华东野战军特种兵纵队参谋长韩联生负责组织研究和试验“飞行爆破”技术(即采用飞雷炮的原理,运用各种就便器材把炸药包发射出去)。在一次“飞行爆破”试验时,意外发生。一个炸药包打出后没有爆炸,韩联生奔向炸药包落点处检查原因。当走近炸药包时,他发现导火索暗作响,立即大喊身边人卧倒隐蔽。可话音刚落,炸药包爆炸了,韩联生等7名同志当场牺牲,他们用生命换来了克敌制胜的研制成功。

进入新时代,我军武器装备迭代升级,跨越发展,新型武器不断涌现,装备性能不断提升。在淮海战役胜利75周年之际,我们更加怀念那些为战斗胜利、全国解放献出生命的先烈们,他们的牺牲奉献和勇于创新的精神,将永远激励我们担当作为,勇毅前行,发挥聪明才智,为战斗力提升作出应有贡献。

(王少亭 汪志鹏)



陈列于淮海战役纪念馆的我军自制炸药发射筒(仿制品)



解放军用土法和电线捆扎飞雷炮的发射筒

中华英烈

“左臂左笔”的儒将左齐

曾被毛泽东称赞为“鼎鼎有名”的共和国少将左齐生于我国十大将军县之一——江西永新,是我军有名的“军中秀才”“独臂将军”。他15岁加入少先队、赤卫队,先后经历土地革命战争、抗日战争和解放战争,1938年在明铺伏击战中失去右臂,此后单手执笔、拿枪、骑马、征战,新中国成立后率部翻越祁连山、穿过大沙漠,扎根新疆一干20年,1955年被授予少将军衔。

用步枪打落飞机的“左先生”。左齐自幼勤奋好学,虽家境贫寒仍坚持念了3年私塾和3年国民小学。红军占领永新县城后,组织把他送到湘赣苏维埃政府办的教师讲习班学习,后在家乡的“列宁小学”教书,还担任了永新县老居区政府文化部长。1932年,左齐加入中国共产党,同年在党中央“扩大百万铁的红军”的号召下带头报名参军,在他的带动下,老居区参加红军人数达到几百人,成为苏维埃政府的扩红模范。到部队后,左齐担任红八军二十二师师部文书,在战斗之余他坚持写日记、代笔写家书,教战友识字,被大家亲切地誉为“左先生”。

“左先生”入伍伊始便展现出“喝过墨水”的优势。湘赣农民暴动夜袭石灰窑,他画出团防岗哨驻防图立下大功,还差点亲手抓住头号劣绅“贺绞刀”。后方养伤期间,他到黄冈停战训练团做教育感化工作,用简单的道理把道理讲得深入人心,说服许多人转变思想参加了红军。长征初期部队消极思想、动摇情绪蔓延,他主动做思想工作,带领干部、党团员积极关心爱

护战士,后全连无一人离队,此事得到任弼时、萧克等首长的表扬。

“左先生”年龄虽小,但作战英勇果敢、冲锋在前。龙源口战斗中他手持一杆梭镖,竟然缴获了敌人的真枪。五岭山区突围时,他和连长杨七朵指挥战士利用地形优势对空排射还击,击落敌机一架。萧克、王震赞扬“步枪打落飞机是全军首创”,这一传奇战例后被写入红六军团战史。

“决心作一个残而不废的人”。左齐一心革命,在被诬为“AB团”受到逮捕关押时,他始终坚持自己是“真正的革命者”“不能因为受了委屈就不革命了,死我也要跟着红军走!”始终展现出对党和无限忠诚的高贵品质。半年后组织上恢复了他的党籍,又历时两年多才得到彻底平反。组织作出“逮捕左齐同志是错误的,彻底推翻对左齐同志的指控”决议时,距离白求恩为他做完右肩关节离断手术不足一个月,由于药品稀缺又发生感染,碗口大的伤口令他疼痛不堪,夜不能寐。左齐回忆当时是“忧愁万分”“日夜炕上闻鸡鸣”,王震旅长专程骑马到医院看望并传达决议,那一刻他泪如泉涌。组织的认同疗愈了左齐的心灵创伤,他开始用左手写字、写诗,“残废”不,我决心作一个残而不废的人!”“大地穿上云的衣服,洁白美丽的母亲啊,请不要伤心,你又添了一个断臂的儿男……”

愈后的左齐,第一次来到延安,走进马列学院,激动得几天睡不着觉。在延安,美国战地记者哈里森·福尔曼拍摄了左齐独臂操作重机枪和露出断臂特写的两张照片,左齐面对镜头露出灿烂的笑

容,脸上写满了自信与自豪,这两张照片引起了外界的轰动。

随着抗日战争进入相持阶段,三五九旅奉命开进南泥湾,执行生产戍边任务,左齐调任七七八团政治委员,他自己特制了一把把锄头,一只手抡起来和战士们一起开荒。他和团长陈宗尧一道带领全团艰苦奋斗,作出了显著成绩,七七八团被授予“文武双全团”光荣称号。

1943年在杨家岭召开的延安干部大会上,毛泽东称赞,“左齐同志是该团的政治委员,他在战争中失去了一只手,开荒时他拿不了锄头,就在营里替战士们做饭,挑上山去给战士们吃,使战士们感动得不可名状”,并号召全体党的干部学习他的精神,和广大群众打成一片,克服一切脱离群众的官僚主义。此时,毛泽东还未曾见过左齐。后来,毛泽东来到即将离开延安的南下支队,王震向毛泽东介绍,“这就是你表扬过的左齐同志”。毛泽东握住左齐的手亲切地说,“你这样鼎鼎有名的人,我第一次见到,非常高兴”。

“左手舞龙蛇,别有新天地”。左齐是我们党高级干部中爱护干部、关爱人才的一面旗帜。1949年进军解放大西北,他担任南疆军区副政委兼政治部主任,走遍了南疆地区的5个地区、30个县,进行了一系列卓有成效的工作,与当地干部群众结下了深厚情谊,被大家亲切地称为“左齐阿吉阿阿”。他灵活运用党的统战政策,安排左敏、阿日林、周恒正等精通维汉两种语言的国民党旧军官立功赎罪,为人民政权培养了大批急需的

(王明哲)